

интересных захоронений. Экскурсии в основном проводятся энтузиастами и зачастую бесплатно: Старое кладбище (Гродно), Старо-Семёновское и Старообрядческое кладбище(Витебск) [4].,Тришинское(Брест),Восточное (Могилёв), кладбище Осовцы и в Новой Белице(Гомель), Кальварийское и Московское (Минск). Посещение военного кладбища так же включено в обзорные экскурсии по Минску. Несмотря на малое развитие данного направления у нас, спрос и интерес неуклонно растёт. Тем более, что интересных некрополей у нас в стране достаточно.

Таким образом, можно говорить о неуклонно растущем за последние годы интересе к некропольным объектам. Туристический сектор в зарубежье достаточно быстро и адекватно отреагировал на новые веяния. Были разработаны и организованы экскурсионные программы по наиболее значимым и наиболее известным местам захоронений во многих странах. Одновременно, возрос интерес к данному направлению у нас в стране. Однако это явление развивается пока только в рамках открытых экскурсий энтузиастов и краеведов.

Список использованных источников

1. Экскурсия на Смоленское кладбище. // Сайт <http://unbanalpeter.ru> [Электронный ресурс]. – режим доступа: <http://unbanalpeter.ru/item/ex98> - Дата доступа : 18.03.2017г. 00:17

2. По легендарным кладбищам Москвы. // Сайт <https://moscowturizm.ru> [Электронный ресурс]. – режим доступа: <https://moscowturizm.ru/home/kladbishe-moskva/> - Дата доступа : 18.03.2017г. 00:56

3. Михаил Ванюшин: «Кладбищенский или некропольный туризм» // Сайт <http://tourismsami.ru> [Электронный ресурс]. – режим доступа: <http://tourismsami.ru/kladbishhenskiy-ili-nekropolnyiy-turizm> - Дата доступа : 18.3.2017г. 02:01

4. Алена Евдокимова: «Готическая экскурсия по старейшим кладбищам Витебска» // Сайт <https://vkurier.by> [Электронный ресурс]. – режим доступа: <https://vkurier.by/55758> - Дата доступа : 18.03.2017г. 12:32.

УДК 338.48-6:272/273(476.5)

ТУРИСТСКО-РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА КАТОЛИЧЕСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ

Куликова А.Н.

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», г. Витебск, Республика Беларусь, kulikova.hanna@gmail.com
Научный руководитель – Бобрик М.Ю. , канд. геогр. наук, доцент.

The article presents tourist resource potential of the Vitebsk region for the development of religious tourism the Catholic direction.

Цель данной статьи – оценить современное состояние, проблемы и перспективы развития религиозного туризма католического направления в

Витебской области. Данная работа может способствовать эффективному использованию в популяризации архитектурного, историко-культурного и духовного наследия католической Церкви на территории Витебской области.

Туристские ресурсы Витебской области для развития религиозного туризма представлены рядом хорошо известных культурно – исторических объектов. Туристские ресурсы имеют четкую привязку к территории, и их использование подразумевает соответствующую территориальную организацию туристского хозяйства. Туристский потенциал культурно-исторических ресурсов Витебской области имеет особенности, которые объективно влияют на развитие территориальной организации религиозного туризма католической направленности. Так, объекты религиозного туризма католической направленности – костелы, отражают самобытность региона, а некоторые из них стали визитной карточкой Витебской области [2].

Территория Витебской области находится в пределах Витебской епархии, которая была образована 13 октября 1999 года. По количеству верующих – католиков епархия занимает 3 место среди остальных епархий Беларуси – 170 тысяч человек [3].

Не смотря на то, что область занимает предпоследнее место в Республике Беларусь по числу верующих – католиков, на территории в 40,1 тыс. км. кв. расположен 81 католический приход. Из чего следует, что средняя плотность размещения приходов в Витебской области составляет 2 прихода на 1 тыс. км. кв. По данному показателю область занимает третье место в Беларуси и является чуть ниже среднего показателя по Республике в целом. В среднем по Республике Беларусь на 1 тыс. км. кв. соответствует 3 прихода. Следовательно, можно сделать вывод, что территория Витебской области достаточно насыщена религиозными общинами католического направления.

Приходы Витебской епархии объединены в деканаты, которые в большей степени соответствуют районным центрам. В пределах области насчитывается 11 деканатов: Оршанский, Браславский, Видзовский, Витебский, Глубокский, Докшицкий, Лепельский, Миорский, Поставский, Полоцкий, Шарковщинский. Максимальное количество приходов соответствует на Витебскому, Глубокскому и Поставскому деканатам, на которые приходится 12 и по 9 приходов соответственно. В распределении данных приходов по районам максимальное количество приходов приходится на Браславский район – 14 приходов, Глубокский и Поставский районы – по 9 приходов [3].

На значительные различия районов Витебской области в количественном отношении приходов, влияет тот факт, что некоторые из районов, в которых большее количество приходов, ранее входили в состав Польши, и, как следствие, в населении того или иного района преобладают католики. Данное распределение приходов свидетельствует о том, что западные районы Витебской области обладают большим потенциалом для развития религиозного туризма католического направления, поскольку в пределах данных районов сосредоточено наибольшее количество приходов, в которых построены костелы, представляющие интерес для туристов. Как правило, это костелы, построенные несколько веков назад и пережившие за

свою историю несколько войн, чем вызывают еще больший интерес у туристов [1].

Восточные районы Витебской области менее приспособлены для развития данного вида туризма, так как в их пределах сосредоточено значительно меньшее количество приходов. В большинстве из приходов восточных районов вместо костелов построены временные дома молитв или каплицы. На такое расположение католических приходов оказывает влияние соседствующее положение с православной Россией, и как следствие преобладание среди населения православных. Также многие костелы в данных районах были разрушены во время войн, после которых их не удалось восстановить.

Оценить в полной мере ресурсный потенциал Витебской области для развития религиозного туризма католической направленности довольно сложно, поскольку наличие прихода не всегда означает наличие костела на его территории. Так, во многих приходах вместо костелов созданы небольшие часовни или молитвенные дома, в которых проводятся богослужения. Однако данный факт также свидетельствует о том, что в будущем в данном приходе строится или планируется построить костел, который вследствие, будет являться составной частью ресурсного потенциала Витебской области для развития религиозного туризма католической направленности.

Из зарегистрированного 81 прихода в пределах 65 из них построены костелы. Нами была проведена классификация, в которой мы разделили районы Витебской области по расположению на их территории костелов. По данной классификации было выделено 3 группы костелов – первая группа, с районами, в которых расположено менее 4 костелов (13 районов с общим количеством костелов – 17), вторая – 4 – 7 костелов (3 района – 16 костелов), третья – более 7 костелов (5 районов с общим количеством костелов – 32).

Наибольшая концентрация костелов наблюдается в следующих районах Витебской области: Браславском, Витебском, Глубокском, Докшицком и Поставским – в пределах данных районов расположено более 7 костелов [1].

Следует отметить, что особенностью географии распространения наиболее древних, а, следовательно, и более привлекательных для туристов костелов, является то, что большинство древних костелов расположено в западной части Витебской области. Данное расположение в большей степени связано со странами - соседями, проповедующими католицизм: Польша, Литва, Латвия.

В ходе исследования нами были выбраны паломнические маршруты, которые в Витебской области пользуются наибольшей популярностью: Браславский санктuariй Матери Божьей Королевы Озер, Санктuariй благословленных мучеников в Росице Верхнедвинского района, Санктuariй Матери Божьей Фатимской в Шумилино [1].

Таким образом, можно сделать вывод, что Витебская область обладает значительным потенциалом для развития религиозного туризма католического направления. В области имеются все предпосылки для его популяризации и модернизации. В настоящий момент данный вид туризма находится на стадии зарождения, объекты религиозного туризма в Витебской области только начинают обретать известность не только в Беларуси, но и за

ее пределами. Для того чтобы религиозный туризм католического направления в Витебской области продолжал свое динамичное развитие необходимо создание качественного туристского продукта в виде рекламы туристических объектов, готовых карт и маршрутов, а также достаточного количества в объектах питания и размещения.

Список использованных источников

1. Лаўрыненка, К.В. Даведнік Віцебскай Дыяцэзіі/ К.В. Лаўрыненка – 2016. (машинописный вариант).
2. Национальная программа развития туризма на 2016 – 2020 гг. от 23.03.2016 г. // Туризм и отдых. – Мн., 2016.
3. Рыма – каталіцкі касцёл у Беларусі. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://catholic.by/2/>.

УДК 718+ 379.852+908

ЭКСКУРСИЯ ПО ТРИШИНСКОМУ КЛАДБИЦУ

Локтева С.Г., Иванюк Л.Р.

Учреждение образования «Брестский государственный технический университет», г. Брест, Республика Беларусь.

Научный руководитель – Шпока И.Н., к.г.н., доцент.

In the article necropolis tourism all along Trishinskiy cemetery in Brest was considered. The most crucial burials, history of the necropolis and future of "the city of the dead" were examined. The distinctive features in style of tombstones belonging to different epochs were under analysis.

Введение

Возможно, это странно звучит, но для многих людей, тщательно ухоженные кладбища могут представлять увлекательное путешествие в мир спокойствия и тишины. В мировой практике разработаны маршруты по таким, на первый взгляд, специфическим местам. Так, например, самой необычной достопримечательностью Парижа является кладбище Пер-Лашез – место для воскресных прогулок и первый общественный парк Парижа [1].

В Беларуси подобные экскурсии – новое направление в туризме.

Цель работы – изучить особенности Тришинского кладбища с целью проведения экскурсий для широкого круга лиц.

Основные материалы

Археологические раскопки на территории кладбища велись в 1960-70 годах XX в. В результате был обнаружен древний могильник древнегерманского союза племён (готов) I-IV в.н.э. Ранее на территории Тришинского кладбища на самом высоком месте в центральной части кладбища располагалась Св.Троицкая церковь. Земляные могилы с деревянными крестами, которые часто использовали согласно своим традициям христиане, сравниваются с поверхностью земли через 15–120 лет,